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Antwort
der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 326
des Abgeordneten Ingo Senftleben,
CDU-Fraktion,
Drucksache 5/850

Zukunft der Landeszentrale für politische Bildung 

Wortlaut der Kleinen Anfrage 326 vom 22.04.2010:

Die Landeszentrale für politische Bildung ist von zentraler Bedeutung für die Förde-
rung und Vermittlung politischer Bildungsinhalte in Brandenburg. Aus einem Presse-
bericht der Märkischen Oderzeitung vom 24. März 2010 ist zu entnehmen, dass die 
Regierungskoalition unterschiedliche Positionen zur Zukunft der Landeszentrale für 
politische Bildung vertritt. 

Ich frage die Landesregierung: 

1. Welche Angebote (Veranstaltung, Publikationen, Ausstellungen, Internet) werden 
durch die Landeszentrale den Bürgerinnen und Bürgern in Brandenburg gemacht?
2. Welche Projekte wurden von der Landeszentrale in 2008 und 2009 finanziell ge-
fördert? (Bitte Übersicht nach Landkreisen und kreisfreien Städten mit der jeweiligen 
Fördersumme aufschlüsseln)
3. Welche Entwicklungsmöglichkeiten sieht die Landesregierung für die Landeszent-
rale für politische Bildung?
4. Welche personelle und finanzielle Ausstattung ist für die Landeszentrale in Zu-
kunft geplant? (bitte für die Haushaltsjahre 2010-2012 aufschlüsseln)
5. Welche Vorgaben und Prinzipien gibt  das Ministerium für Bildung,  Jugend und 
Sport der Landeszentrale im Umgang mit Landtagsabgeordneten und der Öffentlich-
keit?

Namens  der  Landesregierung  beantwortet  der  Minister  für  Bildung,  Jugend  und 
Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:  Welche Angebote (Veranstaltung,  Publikationen,  Ausstellungen,  Internet) 
werden durch die Landeszentrale den Bürgerinnen und Bürgern in Brandenburg ge-
macht?

Zu Frage 1:  Die Brandenburgische Landeszentrale  für  politische Bildung (BLzpB) 

Datum des Eingangs: 03.06.2010 / Ausgegeben: 08.06.2010



bietet zu Themen der politischen Bildung und der Landespolitik eigene Veranstaltun-
gen, Publikationen, Ausstellungen und thematische Webseiten an. In jüngeren Jah-
ren wurden spezielle Jahresthemen verfolgt:
2007 Werte, Grundrechte Menschenrechte
2008 Kommunalwahlen/Das Jahr 1968 in doppelter Perspektive/Ökologie, Umwelt- 
und Verbraucherschutz
2009 20 Jahre friedliche Revolution/Superwahljahr 2009/60 Jahre Grundgesetz
2010 20 Jahre Brandenburg/Demografischer Wandel/20 Jahre Deutsche Einheit
Die Jahresthemen und weitere Themen der internationalen Politik wurden in unter-
schiedlichen Formaten aufbereitet und vermittelt. Hierzu zählen fünf Veranstaltungs-
reihen  (Landespolitik  Brandenburg,  Europäische  Entwicklungen,  internationale  Si-
cherheit, Forum Politik und die Reihe „nachLese - das politische Buch“). Durch Publi-
kationen  werden Prozesse politischer  Bildung  unterstützt.  2009 wurden an 4.136 
Bürgerinnen und Bürger 31.846 Bücher ausgegeben. Es werden ständig aktualisier-
te Buchtitel zur Verfügung gestellt. Zeitgeschichtliche, regionale, deutsche, europäi-
sche, internationale und globale Themen werden ausgewogen berücksichtigt.  Das 
Buchangebot der Landeszentrale besteht aus Eigenproduktionen (3 pro Jahr) und 
angekauften Büchern. Rund 170 Titel stehen bereit, Themenhefte der Bundeszentra-
le und Karten eingeschlossen. Die Landeszentrale entwickelt eigene Ausstellungen 
und unterhält derzeit 5 Wanderausstellungen:
- „Als Arbeitskraft willkommen – vietnamesische Vertragsarbeiter in der DDR“
(Gemeinsame  Ausstellung  der  Landeszentrale,  der  Integrationsbeauftragten  des 
Landes Brandenburg und des Song Hong e.V. Potsdam)
- „Wendekinder – Ansichten von Jugendlichen in Brandenburg“
- „Angst vor der Tür – Kinder auf der Flucht“
- „Das was man Leben nannte – Alltag im Frauen-KZ Ravensbrück 1939 – 1945“
- „Prügelkinder – Jugendliche im Strafvollzug“.
Die Landeszentrale hat in den letzten Jahren das thematische und interaktive Ange-
bot auf ihren Webseiten ausgebaut. Der Auftritt im Internet beinhaltet Webseiten zu 
den inhaltlichen Schwerpunkten der Landeszentrale, online-Publikationen und elekt-
ronische Publikationsbestellung, Service für Vereine und Organisationen, elektroni-
sche  Förderanträge,  Veranstaltungskalender  politischer  Bildung  (nach  Orten  und 
Themen geordnet), tagesaktuelle Informationen zu politischen Ereignissen, ein mo-
deriertes Forum zu Politik und politischer Bildung sowie den Weblog „Die extreme 
Rechte“.  

Frage 2: Welche Projekte wurden von der Landeszentrale in 2008 und 2009 finanzi-
ell gefördert? (Bitte Übersicht nach Landkreisen und kreisfreien Städten mit der je-
weiligen Fördersumme aufschlüsseln)

Zu Frage 2: Eine Übersicht über die finanzielle Förderung der freien Träger der politi-
schen Bildung im Land Brandenburg in den Jahren 2008 und 2009 ist den Anlagen 1 
und 2 zu entnehmen. 

Frage 3:  Welche Entwicklungsmöglichkeiten sieht die Landesregierung für die Lan-
deszentrale für politische Bildung?

Zu Frage 3: Für die Weiterentwicklung der politischen Bildung durch die BLzpB be-
stehen vielfältige Perspektiven sowohl unter dem Gesichtspunkt der Themen, die be-



handelt werden, als auch unter dem Aspekt der Erwachsenendidaktik und der Stär-
kung des Interesses an der Demokratie in Brandenburg. Die Entwicklungsperspekti-
ven sind Gegenstand der Facharbeit der BLzpB und der Erörterungen mit der Fach-
aufsicht. Sie werden außerdem regelmäßig im Kuratorium diskutiert. Grundlagen da-
für  sind  unter  anderem die  Jahresberichte  und  die  jährlichen  Planungen  zu  den 
Schwerpunkten der Arbeit  der Landeszentrale.  Generell  ist festzustellen, dass die 
Entwicklungsmöglichkeiten der BLzpB die einer Bildungseinrichtung sind, die nach 
den Grundsätzen moderner politischer Bildung arbeitet, die gemeinsam mit ihren Ko-
operationspartnern das Interesse der Menschen in den verschiedenen Regionen des 
Landes Brandenburg an politischer Bildung weckt sowie die Fähigkeit und den Willen 
der Brandenburgerinnen und Brandenburger zur Mitwirkung an demokratischen und 
zivilgesellschaftlichen  Prozessen  stärkt.  Der  Identifizierung  von  Entwicklungsmög-
lichkeiten dienen auch die Prüfung der Reichweite und Wirksamkeit der Arbeit der 
BLzpB sowie die Auswertung der Ergebnisse bei der Umsetzung der gegenwärtigen 
Konzeption.

Frage 4: Welche personelle und finanzielle Ausstattung ist für die Landeszentrale in 
Zukunft geplant? (bitte für die Haushaltsjahre 2010 - 2012 aufschlüsseln)

Zu  Frage  4:  Im  Haushaltsplan  2010  sind  im  Kapitel  05  060  Hauptgruppe  4 
„Personalausgaben“  6  Planstellen  (Beamtinnen  und  Beamte)  und  3  Stellen 
(Tarifbeschäftigte) veranschlagt. KW-Vermerke sind nicht ausgebracht. Im Rahmen 
der Aufstellung des Haushaltsplanentwurfs 2011 ist die Stellenausstattung auf dem 
Niveau von 2010 angemeldet worden. Planungen für das Haushaltsjahr 2012 liegen 
bisher  nur  insofern  vor,  als  für  die  Finanzplanung  2012  bis  2014  die  bisherige 
Stellenausstattung vorgesehen worden ist. Nach dem Haushaltsplan 2010 bzw. nach 
der  gültigen  Finanzplanung  2011  bis  2012  sind  folgende  Ansätze  für  die  BLzpB 
(Kapitel 05 060) vorgesehen:
Titel Zweckbestimmun

g
Haushaltsplan 
2010
(in Euro)

Finanzplanung 
2011
(in Euro)

Finanzplanung 
2012
(inEuro)

422 
10

Bezüge  und 
Nebenleistungen 
der Beamten und 
Richter

149.600 151.800 147.800

428 
10

Entgelte  der 
Arbeitnehmer

450.300 456.700 444.700

525 
10

Aus-  und 
Fortbildung

37.500 37.500 37.500

531 
20

Kosten  für 
Veröffentlichunge
n   und 
Dokumentation

66.600 66.600 66.600

533 
20

Kosten  von 
Tagungen, 
Seminaren  und 
Lehrgängen

40.300 40.300 40.300

684 
20

Zuschüsse  für 
laufende  Zwecke 

453.900 453.900 453.900



an  Träger  für 
politische 
Bildungsarbeit

684 
30

Zuschüsse  für 
laufende  Zwecke 
für  den  Ring 
politischer 
Jugend (RPJ)

45.000 35.000 35.000

Frage 5: Welche Vorgaben und Prinzipien gibt das Ministerium für Bildung, Jugend 
und Sport der Landeszentrale im Umgang mit Landtagsabgeordneten und der Öf-
fentlichkeit? 

Zu Frage 5: Für den Umgang mit der Öffentlichkeit gelten klare Prinzipien: Pressean-
fragen, soweit sie die Belange der BLzpB betreffen, werden von der BLzpB eigen-
ständig beantwortet. Immer dann, wenn durch Presseanfragen auch Interessen des 
Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport tangiert werden oder die Anfragen über 
den Aufgabenbereich der BLzpB hinausgehen, erfolgt eine Abstimmung mit der für 
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit zuständigen Stelle im Ministerium. Dieses Verfah-
ren gilt für alle nachgeordneten Einrichtungen im Geschäftsbereich. Das Ministerium 
für Bildung, Jugend und Sport hat die Vorgaben, die im Ministerium für den Umgang 
mit Landtagsabgeordneten gelten, auf die BLzpB erstreckt. Die BLzpB arbeitet  im 
Zusammenhang mit den Sitzungen des Kuratoriums unmittelbar mit den Landtags-
abgeordneten zusammen, die als Kuratoriumsmitglieder  die BLzpB beraten.  Auch 
fachliche Fragen von Landtagsabgeordneten, die die Arbeit der BLzpB betreffen, be-
antwortet  die  BLzpB  in  eigener  fachlicher  Zuständigkeit.  Darüber  hinausgehende 
Kontakte zwischen der BLzpB und Landtagsabgeordneten erfordern die Zustimmung 
der Fachaufsicht. Soweit  Landtags- und Bundestagsabgeordnete in ihrer Funktion 
als Expertinnen und Experten oder Dozentinnen und Dozenten für Veranstaltungen 
der BLzpB angefragt werden sollen, werden diese Kontakte lediglich durch die allge-
meinen Regeln für die fachlichen Vorbereitungen der Veranstaltungen und für die 
Auswahl der Referentinnen und Referenten bestimmt. 



Zuwendungen 2008 1-?Ail-q6eA Stand: 30.042010

LK/kreisfr.
Stadt

Ort Bildungsträger Thema Art des Projektes	 I Höhe der
Zuwendung €

B Berlin URANIA Frankfurt (Oder) e. V. Demokratie zum Anfassen heute - Gewaltanwen- dung in der
faschistischen Vergangenheit Exkursion 1.096,00

B	 - Berlin
Bildungswerk Brandenburg der Jakob-
Kaiser-Stiftung e. V.

Die parlamentarische Demokratie in Deutschland - Die Rolle des Bundesrates u.
d. Landesvertretungen beim Bund Seminar 1.185,00

B Berlin Ostprignitz Jugend e. V. Besuch des Deutschen Bundestages Exkursion 500,00

BAR Finowfurt Arbeit und Leben e. V. Blühende Landschaft oder Armutsregion? Wirtschafts-, arbeitsmarkt- u. sozialpol.
Entw. am Beispiel Uckerrnark Seminar 1.800,00

BAR Eberswalde Impuls e. V. Integration von bleibeberechtigten Zuwanderinnen	 . Tagung 2.250,00

BAR Bernau
Kommunikation, Betreuung, Beratung
(KBB) e. V. Integration von bleibeberechtigten Zuwanderinnen

.
Seminar 2.250,00

BAR Werftpfuhl Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein e.
V.

Mitmischen possible - Mitbestimmung und Interessenvertretung Seminar
7.200,00

BAR Werftpfuhl Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein e.
V.

Eine andere Welt ist möglich?1 - Wie verändert sich unsere (Arbeits)Gesellschaft
durch die Globalisierung?

Seminar
6.500,00

BAR Bernau Bildung-Begegnung-Zeitgeschehen
Bernau e. V.

DDR-Geschichten Werkstattreihe 5.500,00

BAR Bemau Bildung-Begegnung-Zeitgeschehen
Bemau e. V.

Tatsachen über Deutschland Seminar . 3.800,00

BAR Chorirr Choriner LandSalon e. V. Perspektiven der sozio-ökonomischen Entwicklung in Ostdeutschland. Chancen
nachhalt. Regionalentwicklung... Tagung 750,00

BAR Brodowin Choriner LandSalon e. V. Volker Braun liest aus Texten vor und nach der Wende Lesung/Diskussion 650,00

BAR Werftpfuhl Bildungsteam Berlin Brandenburg e. V. Menschenrechte - Können wir uns darauf einigen? Seminar 2.600,00

BAR Bernau
FAA Bildungsgesellschaft mbH, Nord
Betriebsstätte Bernau

Fremde sehen mit anderen Augen - interkultureller Tag für benachteiligte
Jugendliche 662,00

BRB
Brandenburg a. d.
Havel Sonnensegel e. V. Menschen und Masken Workshop 2.175,00

BRB Brandenburg a. d.
Havel

Brandenburgische Sportjugend im
Landessportbund Brandenburg. e. V. Verein(t) gegen Rechtsextremismus im Sport Fachtag/Kongress 3.600,00

BRB Gollwitz
Stiftung Begegnungsstätte Gallwitz 	 e.
V.

Medienpädagogische Jugendseminare: Share Respect! Seminar 5.000,00

BRB
Brandenburg a. d.
Havel

Sonnensegel e. V.	 •
Der Künstler als Argonaut - Hans Hendrik Grimmling - Maler
zwischen Ost und West

Vortrag/Diskussion 2.268,00
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Stand: 30.04.2010

LK/kreisfr..
Stadt

Ort Bildungsträger Thema Art des Projektes Höhe der

Zuwendung €

BRB Brandenburg a. d.
Havel

Berlin-Brandenburgische Auslands-
gesellschaft (BBAG) e. V Religionsausübung und Integration der Muslime in Deutschland Seminar 2.640,00

CB Cottbus Albert-Schweitzer-Komitee e. V.
Niederlausitzer Freundeskreis

Beiträge zur Friedenserziehung im Geist der Ehrfurcht vor dem
Leben	 • Vortrag/Diskussion 623,00

CB Cottbus Friedrich Naumann Stiftung für die
Freiheit

Kommunikations- u. Rhetoriktraining für kommunalpolitische
Multiplikatoren Trainingsseminar 1.786,00

CB Cottbus Hoch Vier - Gesellschaft für pol. u.
interkulturelle Bildung e. V. Braunkohle - Zunkunft für Brandenburg? Seminar 2.795,00

CB Cottbus Violence Prevention Network e. V. Präventionsarbeit mit rechtsextrem orientierten Jugendlichen im
Strafvollzug Trainingsseminar 9.900,00

CB Cottbus Umweltgruppe Cottbus e. V. Die Brdbg. Energie- und Klimaschutzpolitik. Bedeutung der Brand.
Energiestrategie 20217 für nachhalt. Entw. d. Lausitz Seminar	 ' 4.400,00

FF Frankfurt (0.) Friedrich Naumann Stiftung für die
Freiheit

Kommunikations- u. Rhetoriktraining für kommunalpolitische
Multiplikatoren Trainingsseminar 1.786,00

FF Frankfurt (0.) URANIA Frankfurt (Oder) e. V. Thematische Streitgespräche; Die Europäische Union - heute - in
Zukunft Vortrag/Diskussion 4.800,00

FF Frankfurt (0.) Wissenschaft im Dialog e. V.
Institut tü6.500,00

Bereich Geschichte

FF
Hacks lobt Kleist: Vorstellung des Editionspro-jektes
"gerlinische Dramaturgie" 600,0

HVL Schönwalde
Bildungswerk Brandenburg der Jakob-
Kaiser-Stiftung e. V.

Klimawandel u. Klimaforschung im Fokus des Interesses-ist d. Klimakatastrophe
noch abwendbar'? Seminar 945,00

HVL Rathenow Diakonisches Werk Havelland e. V. Festival "Laut und Bunt - Jugend macht Wind" Festival 1.000,00

HVL Pritzwalk
Gesellschaft für Heimatgeschichte
Pritzwalk und Umgebung e. V.

Lebensunwert - zerstörte Leben. Zwangssterili- sation und
Krankenmord in der NS-Zeit Ausstellung 3.000,00

HVL Friesack Ländliche Erwachsenenbildung Prignitz-
Havelland e. V.

Kommunalwahl 2008 - Aktivierung zur Wahlbeteiligung Seminar 2.941,00

HVL versch. Orte Diakonisches Werk Havelland e. V. Podiumsdiskussion zur Jugendpolitik im Kommunalwahlkampf
2008

Diskussion 590,00

HVL Friesack
Ländliche Erwachsenenbildung Prignitz-
Havelland e. V.

Menschenrechte - Denn die Würde des Menschen ist
unantastbar Seminar 1.532,00

HVL Friesack
Ländliche Erwachsenenbildung Prignitz-
Havelland e. V.

Kriminalität und Gewalt im ländlichen Raum und Möglichkeiten einer
angemessenen Konfliktbewältigung Seminar 3.095,00

LOS Blossin Medien selber machen (MSM) e. V. Medien selber machen - Das Grundlagen-Seminar Seminar 2.852,00

LDS Wünsdorf Bildungswerk FUTURA e. V. Was ist Politik und wer hat die Macht im Staat? Seminar 3.478,00
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Stand: 30.04.2010

LK/kreisfr.
Stadt

Ort Bildungsträger	 - Thema Art des Projektes Höhe der
Zuwendung €

LOS Beeskow Förderverein Burg Beeskow e. V. Zwischen Provinz und Metropole: Jüdisches Leben im (Alt)Kreis
Beeskow-Storkow Ausstellung 2.000,00

LOS 2.000,00

LOS	 . Grünheide Seminar '1.500,00

mehrere
Landkreise

versch. Orte Filmvorführungen
mit Diskussion 15.500,00

mehrere
Landkreise

versch. Orte Europa-Zentrum Brandenburg-Berlin EZt3t3 des
Regionalen Förderverein e. V. Europa spielend erleben Seminar 5.595,00

mehrere
Landkreise

versch. Orte Heinrich Böll Stiftung Brandenburg Politische Rhetorik Seminar 6.400,00

mehrere
Landkreise

4.206,00

mehrere
Landkreise Brandenburg 2.500,00

mehrere
Landkreise

versch. Orte Landesarbeitsgemeinschaft für politisch-kulturelle
Bildung in Brandenburg e. V. Demokratie in der Kommune Seminar 16.620,00

mehrere
Landkreise

versch. Orte lnterkunst e. V. Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus Theater i 0.000,00

mehrere
Landkreise

versch. Orte
•Brandenburg 21 e. V. Wanderausstellung Lebendige Dörfer in Brandenburg Diskussion 7.136,00

mehrere
Landkreise

versch. Orte Junge Liberale Brandenburg e. V.	 • Die Bedeutung der Kommunalwahlen für Jugendliche Diskussion . 900,00

mehrere
Landkreise

versch. Orte Moses-Mendelssohn-Zentrum e. V. Jüdisches Leben in Brandenburg Ausstellung	 • 8.500,00

mehrere
Landkreise

versch. Orte philoSOPHIA ü. V.
Zeitzeugen kommen zu Wort: Der Prager Frühling 1968 als Reform- u.
Demokratisierungsversuch im sowj. Machtbereich Seminar 4.500,00

mehrere
Landkreise

versch. Orte Stiftung SPI Brandenburg Berlin
Jürgen Hentsch inszeniert u. liest "Der Tunnel" im Rahmen des Festivals XV.
Rohkunstbau "Drei Farben: Rot" Szenische Lesung 2.980,00

MOL Strausberg
Bildungswerk Brandenburg der Jakob-
Kaiser-Stiftung e. V.

Neues aus der Europäischen Union - Inhalt u. Bedeutung des
EU-Reformvertrages

Seminar 815,00

MOL Strausberg
Bildungswerk Brandenburg der Jakob-
Kaiser-Stiftung e. V.

Kommunalpolitik in den Brandenburger Kommunen vor neuen
Herausforderungen

Seminar 775,00

MOL Strausberg Bürgerbund "Nordheim 91" e. V. Politischen Streitgespräche / Nordheimgespräche Diskussion 1.537,00

MOL Strausberg Bürgerbund "Nordheim 91" e. V. Deutsch-Polnisches Forum
geite -3

Konferenz 1.455,00
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Stand: 30.04.2010

LKfkreisfr.
Stadt

Ort Bildungsträger Thema Art des Projektes Höhe der
Zuwendung €

750,00MOL Klosterdorf OkoLeA-Verein für Bildung und Kul- tur,
Ökologie u. Gesundheit e. V,

Wessen Saat geht auf? Agrarpolitik am Scheideweg zwischen neuer Technologie
und alten Sorten Seminar

MOL Strausberg. Bürgerbund "Nordheim 91" e. V. Politische Streitgeseräche/Nordheimgespräche Seminar 1.990,00

MOL Strausberg Bürgerbund "Nordheim 91" e. V. 8. Regionalkonferenz von Bürger- und Sozialvereinen Konferenz 1.375,00

MOL Müncheberg Medien selber machen (MSM) e. V. Medienselber machen - Das Grundlagen-Seminar Seminar 2.991,00

MOL Strausberg Bildungswerk Brandenburg der Jakob-
Kaiser-Stiftung e. V.

Ist der Wald noch zu retten? Seminar 1.800,00

OHV Ravensbrück AFS Interkulturelle Begegnungen e. V. Interkulturelles Bildungsseminar in Ravensbrück zum Thema Nationalsozialismus
und Fremdenfeindlichkeit Begegnungsseminar 3.800,00

OHV Oranienburg Ostprignitz Jugend e. V. Exkursion in die Mahn- und Gedenkstätte Sachsenhausen Exkursion  500,00

OHV SachsenhausenSa Förderverein für Jugendarbeit in der DGB
Region Mark Brandenburg e. V.

Rechtsextremismus gestern und heute - was kann man dagegen
tun? Seminar 8.250,00

OHV Zehdenick
Kulturlandschaft Brandenburg-Nord	 e.
V. , Klostergalerie

Vorabend der Reichspogromnacht Konzert/Lesung 1.270,00

OPR Flecken Zechlin
Verein zur Jugendförderung des DGB
Jugendbildungsstätte Flecken Zechlin

Schule und Demokratie; Seminar für Schülerver- treterinnen an
Oberstufenzentren Seminar 3.500,00

OPR Flecken Zechlin
Verein zur Jugendförderung des DGB
Jugendbildungsstätte Flecken Zechlin Gedenkstätte Ravensbrück Seminar 4.150,00

OPR . Flecken Zechlin Verein zur Jugendförderung des DGB
Jugendbildungsstätte Flecken Zechlin Randbedingungen-Neue Gefährdungen des Sozialen (Fachtag) Fachtag 1.175,00

OPR Flecken Zechlin Verein zur Jugendförderung des DGB
Jugendbildungsstätte Flecken Zechlin 
Hoch Vier - Gesellschaft für pol. U.
interkulturelle Bildung e. V.

Randbedingungen-Neue Gefährdungen des Sozialen. Lebenssituation ii.
Bildungspersp. Jugend!. im ländl. Raum

Kooperation und kooperative Spiele

Tagung

Seminar

3.600,00

2.850,00OPR Heiligengrabe

OPR Luhme
Hoch Vier - Gesellschaft für pol. u.
interkulturelle Bildung e. V.

Theatralisierung von Protestformen Seminar 2.700,00

OPR Rheinsberg Hoch Vier - Gesellschaft für pol. u.
interkulturelle Bildung e. V.

Mobilität und Regionalentwicklung im ländlichen Raum Seminar • 1.050,00

P Potsdam FÖN Förderverein für Öffentlichkeitsarbeit im Natur-
und Umweltschutz e. V.

Das ÖKO-Filmgspräch (Monatlich) 	 . Filmvorführungen
mit Diskussion .	 9.600,00

P Potsdam Friedrich Naumann Stiftung für die
Freiheit

Strategische Planung in der Kommunalpolitik Trainingsseminar 2.102,00

Seite 4



Zuwendungen 2008
	

Stand: 30.04.2010

LKfkreisfr.
Stadt

Ort Bildungsträger Thema Art des Projektes Höhe der
Zuwendung €

Friedrich Naumann Stiftung für die Seminar zur Presse- und Öffentlichkeitsarbeit imP Potsdam Freiheit kommunalpolitischen Bereich Trainingsseminar 2.292,00

P Potsdam Berlin-Brandenburgische Auslands-
gesellschaft (BBAG) e. V. Deutsch-Japanische Gesellschaft Potsdam Seminar 900,00

P Potsdam Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg Rechtsextremismus vor Ort Seminar 5A00,00

P Potsdam Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg Sicher auftreten gegen Rechts Trainingsseminar 7.000,00

P Potsdam VENROB e. V. Eine "Brandenburg" in Afrika? 325 Jahre brandenburgische
Landnahme in Westafrika-was nun! Tagung 900,00

P Potsdam Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg Solidarität Vortrag/Diskussion 8.538,00

P Potsdam URANIA "Wilhelm Foerster" Potsdam e.
V. Lindstedter Begegnungen Vortrag/Diskussion 4.080,00

P Potsdam Hoch Drei e. V. Gelebte Geschichte -Zeitzeugen der DDR Seminar 4.000,00

P Potsdam Hoch Drei e. V. Wie verschuldet sich ein Staat Seminar 2.100,00

P Potsdam Zeitpfeil e. V. Jüdisches Leben heute in Brandenburg Diskussion 925,00

P Potsdam Verein für Demokratie, politische und
kulturelle Bildung e. V.

Selbstbestimmung bis zum Schluss. Was wird aus der
Patientenverfügung? Diskussion 1.240,00

P Potsdam ARGUS Potsdam e. V.
Umweltbewegung in der DDR - Entstehung und Ziele am
Beispiel von ARGUS

Ausstellung/Internet 2.955,00

P Potsdam Forum zur kritischen Auseinandersetzung mit DDR-
Geschichte im Land Brandenburg e. V. 

Vorboten der friedl. Revolution von 1989-Die Regionalkonferenz der
Ökumenischen Versammlung (ÖV) Seminar 850,00

Potsdam -
Haus der Brandenburgisch-Preußischen
Geschichte

Vorn Fremden zum. Heimischen. Jugendliche auf Spurensuche in
Brandenburg (Konzept)

1.000,00

P Potsdam Verein zur Förderung innovativer Lebensformen
(INVVOLE) e. V.

Die Finanzkrise als Chance - Idee und Konzepte Solidarischer
Ökonomie

Vortrag/Diskussion 1.200,00

P Potsdam
Lateinamerika Arbeitskreis tierra unida e.
V.

Chile: Geschichtliche Aufarbeitung und NGO's - zwischen
Pinochet und Demokratisierung

Vortrag/Diskussion 723,00

P Potsdam	 .
Hoch Vier - Gesellschaft für pol. u.
interkulturelle Bildung e. V.

Die EU erLEBEN - Ein Planspiel zum europäischen
Entscheidungsverfahren

Seminar 1.740,00

P Potsdam' Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg	 - Kommunale Finanzseminare Seminar • 1.300,00
•	 ,-
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PM Kloster Lehnin Hoch Vier - Gesellschaft für pol. u.
interkulturelle Bildung e. V. Sterbehilfe und Hospizarbeit Seminar 2.970,00

PM Linthe , Bildungswerk Brandenburg der Jakob-
Kaiser-Stiftung e. V.

Kommunalpolitik in den Brandenburger Kommunen vor neuen
Herausforderungen Seminar 991,00

PM Seddiner See Forum Ost-West e. V. Spätes Reden. Die deutsche Erinnerungskultur Seminar 4.650,00

PM Fohrde Villa Fohrde e. V. MUT PROBEN (IVIultiplikatorInnenseminar) Seminar 3.150,00

PM Fohrde Villa Fohrde e. V. Spielend POLITIK gemacht Seminar 4.750,00

PM • Fohrde Villa Fohrde e. V. MUT PROBEN (Seminar für Jugendliche) Seminar 4.825,00

PM Fohrde Nordbahngemeinden mit Courage	 e.
V.	 -

Multiplikatoren-Zukunftswerkstatt: Wahlbeteili- gung in der
lokalen Demokatie erhöhen Werkstatt 1.150,00

PM versch. Orte
Chronistenvereinigung Potsdam-
Mittelmark (CPM) e. V. Erzählkreise zur Ortsgeschichte der Dörfer rund um Belzig Lesung/Diskussion 4.478,00

PM Belzig Kunstpflug e. V. Land's End oder Lands Anfang? Das Land. Ein Raum für
Umbrüche Konferenz 3.600,00

PM Fohrde Verein zur Qualifizierung in traditionellen und
modernen Bautechniken e. V. 	 •

Umgang mit rechtsextremen Einstellungen und
Verhaltensweisen

Multiplikatoren-
fortbildung 2.700,00

PM Seddiner See Forum Ost-West e. V. Europa hat viele Gesichter Seminar 4.406,00

PM Seddiner See Forum Ost-West e. V. Auf der Suche nach einem anderen Leben Seminar - 4.396,00

PM Kleinmachnow Kultur- und Kunstverein Kleinmachnow e.
V. Grundmuster abendländischer Überlieferung 	 . Lesung/Diskussion 510,00

PM Linthe Bildungswerk Brandenburg der Jakob-
Kaiser-Stiftung e. V.

Nach den Kommunalwahlen: Haben sich die etablierten Parteien in der
Kommunalpolitik überholt? Seminar 905,00

PM Baitz Hoch Vier - Gesellschaft für pol. u.
interkulturelle Bildung e. V.

Privatisierung öffentlicher Dienstleistungen; Methoden politischer
Bildung Seminar 4.125,00

SPN Burg (Spreewald) Carpus e. V.
Klimafaktor Sp iee! Wie die Lebensqualität künftiger Gene- rationen in BRB vom
heutigen Umgang mit der Ressource Wasser bestimmt wird Seminar 22.748,00

SPN Guben Umweltgruppe Cottbus e. V. Klimapolitik in Brandenburg: Diesozialpol. Auswirkungen der Brandenburger
Klimapolitik in der Lausitz Seminar 800,00

TF Luckenwalde Bildungswerk Brandenburg der Jakob-
Kaiser-Stiftung e. V.

Kommunalpolitik in den Brandenburger Kommunen vor neuen
Herausforderungen

Seminar 995,00

UM versch. Orte Eberswalder Zentrum für demokratische Kultur,
Jugendarbeit und Schule e. V. Jugendliche in der Uckermark Fotoausstellung 3.000,00
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UM Angermünde Bildungswerk Brandenburg der Jakob-
Kaiser-Stiftung e. V.

Rechtsextremismus in Deutschland u. Brandenburg-was kann die Kommune und
jeder Einzelne dagegen tun? Seminar 995,00

UM Geesow Hoch Vier - Gesellschaft für pol. u.
interkulturelle Bildung e. V. Biogas und regionale Entwicklung Seminar  2.895,00

UM Prenzlau Junge Union Brandenburg Kommunalwahl 2008 - Chancen für junge Menschen Seminar 2.600,00

UM Prenzlau

Gerswalde

Junge Union Brandenburg

Haus Neudorf e. V.

Kommunalpolitische Partizipationsmöglichkeiten junger
Brandenburger

WUT - Gewalt bei Jugendlichen

Seminar

Tagung

2.600,00

646,00UM

HELP e. V. Das gestohlene Leben; Druckkostenzuschuss Publikation 5.000,00

ARGUS Potsdam e. V. Leitfaden Bürgerbeteiligung (Überarbeitung) Internet/Publikation 1.280,00

Förderverein des Paul Fahlisch Gym
nasium Lübbenau e. V. Sowjetische Speziallager 1945	 1996 Publikation 5.218,00

Förderverein des von Saldem
Gymnasiums e. V.

"F' Freiheit, jugendl. Opposition u. Widerstand gegen die sowj. Besatzungsmacht
u. SED-Diktaturin der SB71DDR Fllm 20.000,00

Verein der Freunde u. Förderer des
Heimatmuseums Falkensee e. V.

Falkensee und Sachsenhausen. Biografien unter der sowj.
Besatzungsmacht Publikation 8.707,00

Serbisches Institut e. V.
Wendisch. Zwischen Pflicht und Bedürfnis.
Erwachsenenweiterbildung in Brandenburg Publikation 5.900,00

Landfrauenverein "Mittleres Oderbruch"
e. V.

Kriegskinder in Ostdeutschland und Polen Publikation 9.832,00

Bürgerkomitee 15. Januar e. V.
Veröffentlichung von Artikeln aus der Zeitschrift Hoch und Guck
im Internet Publikation 14.070,00

Museumsverband des Landes Bran-
denburg e. V.

Zwischentöne. Aufbruch 1989/90 in brandenburgischen Städten
(Internetplattform) Internetplattform 8.000,00

Katholische Kirchengemeinde St. Peter
und Paul

St. Peter und Paul von 1933 - 1945 - Personen und Ereignisse Publikation 1.691,00

Bildungswerk Brandenburg der Jakob
Kaiser-Stiftung e. V.

Die längsten Jahre (Nachdruck.) Publikation 3.639,00

JWP MittenDrin e. V. informationsbroschüre zur Modemarke "Thor Steinar" Publikation 2.000,00

Bund der Rentner und Hinterbliebenen
Ortsverband Storkow (Mark)

Ein Stück des langen Weges Publikation 1.500,00

Verein zur Jugendförderung des DGB
Jugendbildungsstätte Flecken Zechlin

Randbedingungen - Dokumentation der gleichnamigen
Veranstaltungsreihe

Publikation 4.900,00
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B Berlin Ostprignitz Jugend e. V. Besuch des Deutschen Bundestages in Berlin . Exkursion/Diskussion 700,00

BAR Bernau
Bildung-Begegnung-Zeitgeschehen Bernau e.
V..

•
DDR-Alltagsgeschichten Werkstatt 5.500,00

BAR Bernau
Bildung-Begegnung-Zeitgeschehen Bernau e.
V.

Tatsachen über Deutschland Seminare 3.000,00

BAR	 • Bernau
Bildung-Begegnung-Zeitgeschehen Bernau e.
V.

Der Runde Tisch in Bernau - 20. Jahrestag der
friedlichen Revolution Ausstellung 6.100,00

BAR	 . Werftpfuhl Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein e. V. Aktiv werden - Courage zeigen gegen
Rechtsextremismus Seminar 7.500,00

BAR Werftpfuhl Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein e. V. Politik und ich - Mit neuen Medien die eigenen
Interessen vertreten Seminar 6.500,00

BAR Chorin Choriner Landsalon e. V. Wie zukunftsfähig ist Deutschland - 12 Jahre nach Erscheinen der
Studie "Zukunftsfähiges Deutschland"? Tagung 900,00

BAR Brodowin Choriner Landsalon e. V. Bernhard Kegel liest aus seinem jüngsten Roman
"Der Rote" Lesung/Diskussion 650,00

BAR Brodowin Choriner Landsalon e. V. 20 Jahre nach der Wende. Rückblick und Ausblick; Thomas
Rosenlöcher: "Dresdner Tagebuch"

Lesung/Diskussion ' 650,00

BAR
Bernau Jüdische Gemeinde des Landkreises Barnim.

e. V.

Wie schütze ich mich vor Diskriminierung? Vorträge/Diskussion
1.450,00

BAR Eberswalde Grün-Bürgerbewegte kommunalpolitische Vereinigung im
Land Brandenburg e. V.	 GBK Bauplanung in der Kommune Seminar 550,00

BAR - Bernau
Jüdische Gemeinde des Landkreises Barnim
e. V.

Friedliches Zusammenleben von Deutschen, jüd. Zu-
Wanderern und Aussiedlern Workshop 1.450,00

BAR versch. Orte Bürgerstiftung Barnim-Uckerrnark
Demokratischer Wandel - ein Labyrinth der
Erinnerungen - Gesprächskreise Lesung/Diskussion 2.825,00

BRB Brandenburg a. d.
Havel

Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten
Aufstand hinter Gittern - Gefangenenaufstand in der
Strafvollzugsanstalt Brandenburg Okt. 1989 

Ausstellung
_Wanderausstellung) 

Aktionstage

10.000,00

5.100,00BRB Brandenburg a.
Havel

Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg
Die Blaue Karawane: Lebenssituation psych. Behinderter u.
Chancen verbess. Partizipation am gesell., beruft.. pol. Leben

GB Cottbus
Brandenburgische Sportjugend im
Landessportbund Brandenburg e.. V.

Rechtsextremismus im Sport - Empfehlungen und
Handlungsansätze für Sportvereine Seminar 3.600,00

GB	 . Cottbus Umweltgruppe Cottbus e. V. Brdbg, Energie- u. Klimaschutzpolitik. Bedeutung der Brdbg.
Energiestrategie 2020 für die nachhalt. Entwickl. der Lausitz Seminar/Exkursion 5.000,00

FF Frankfurt (Oder) Frankfurter Kunstverein e. V. Graffiti im Projektunterricht Workshop 2.000,00

Seite



Zuwendungen 2009
	

Stand: 30.04.2010

LK/kreisfr.
Stadt

Ort Bildungsträger
1
Thema Art des Projektes Höhe der

Zuwendung E

FF Frankfurt (Oder) Urania e. V. Frankfurt (Oder) Durchführung von thematischen Vorträgen mit Wissen- schaftlern
der Europa-Universität FF(0) u.a. Persönlichk. v—0 'träge/Diskussion 3.230,00

FF Frankfurt (Oder) lnterkunst e. V. Michael Gartenschläger Theater 4.000,00

FF Frankfurt (Oder) Slubfurt e. V. PARLAMENT Kommunalwahlen in Slubfurt 5.800,00

FF Frankfurt (Oder) Arbeit und Leben e. V. 1989-2009: politische, wirtschaftliche und soziale
Entwicklung in der Region Frankfurt (Oder) Seminar, 1.627,00

HVL Neuruppin Ländliche Erwachsenenbildung Prignitz-
Havelland e. V.

Der Fall der Mauer - gesamtdeutsche
Erinnerungsarbeit Seminar 1.590,00

HVL Rathenow
Ländliche Erwachsenenbildung Prignilz-
Havelland e. V.

Unterstützung junger Migrantlnnen Seminar
•

1.513,00

HVL Rathenow Ländliche Erwachsenenbildung Prignitz-
H avelland e. V.

Rechtsextremismus bei Jugendlichen - "Bock auf
Gewalt"?

•Seminar 1.536,00

HVL Rathenow Diakonisches Werk Havelland e. V. Festival "Laut und Bunt 2 - Jugend macht Wind" Festival 1.000,00

LDS Schönwalde
Bildungswerk Brandenburg der Jakob-Kaiser-
Stiftung e. V.

20 Jahre Mauerfall - 20 Jahre friedliche Revolution Vorträge/Diskussion 925,00

LDS Königs
Wusterhausen

[SA e. V. Gesellschaft für Inklusion und
Soziale Arbeit

Stärkung gesellsch. Teilhabe, Auseinandersetzung
mit Fremdenfeindlichkeit

Theater 4.750,00

LOS Fürstenwalde Förderverein der katholischen Schule
Bernhardinum e. V.

Tage der politischen Bildung Seminar
1.424,00

LOS Eisenhüttenstadt Dokumentationszentrum Alltagskultur der DDR 1989 - Ein Jahr des Umbruchs und der Hoffnung Ausstellung 6.380,00

LOS Grünheide Arbeit und Leben e. V.
Wahljahr 2009 - Bürger und Bürgerinnen vor Ort
erreichen

Seminar 1.125,00

MOL Eggersdorf Bauernvolk Eggersdorf e. V.
Kampf der Kulturen oder multikulturelle Welt? Können
wir aus unserer Geschichte lernen? Seminar,nar, Workshop 3.000,00

MOL Finowfurt Urania Barnim e. V.
Frauen in Europa - eine deutsch-polnische Bestandsauf- nehme im
Vorfeld der Wahlen zum Europ. Parlament Seminar 4.900,00

MOL MünchebergIOT
Trebnitz Schloss Trebnitz e. V. Trebnitzer Schloss-Gespräche 	 •Vorträge/Diskussion 9.160,00

MOL Strausberg Bürgerbund Nordheim 91 e. V. Wie funktioniert die EU mit 27 Mitgliedstaaten... 	 Diskussion 535,00

MOL Strausberg Bürgerbund Nordheim.91 e. V. Politische'Streitgespräche 	 Diskussion 3.445,00
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MOL Strausberg	 'Bürgerbund Nordheim 91 e. V. 9. Regionalkonferenz von Bürger- und Sozialvereinen Konferenz 1.410,00

MOL . Bildungswerk Brandenburg der Jakob-Kaiser-Strausberg Stiftung e. V.
Der Gesundheitsfonds 2009 ... Was bringt die
Gesetzesänderung? Vorträge/Diskussion 915,00

MOL Groß Neuendorf	 Wilhelm-Fraenger-Geselischaft e. V. Jugend im Umbruch - aus einer Staatsjugend in die
.Demokratie Tagung 6.480,00

MOL Bildungswerk Brandenburg der Jakob-Kaiser-Strausberg Stiftung e. V.
Politik und internationale Sicherheit - eine interak- live
Simulation zu Fragen der Weltpolitik 	 . Seminar • 3.890,00

MOL Petershagen	 BürgerBildungBrandenburg (BBB) e. V. Buches:desVorstellungVo,	 -" Faul korrupt und macht
besessen?"; Journalistentreffen Lesung/Diskussion 500,00

MOL Münchehofe	 Future e. V. Handlungskompetenz durch gewaltfreie
Konfliktlösung Workshop 869,00

OHV Oranienburg	 Ostprignitz Jugend e. V.
dieinExkursion	 - undu	 Gedenkstä tteMahn

Sachsenhausen Exkursion/Diskussion 700,00

OHV Zehdenick	 Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg
Gedenken und Erinnern: Karola Bloch und Eugen
Rosenstock-Huessy Vorträge/Diskussion 1.050,00

OPR Verein zur Jugendförderung des DGB	 e. V.Flecken Zechlin Jugendbildungsstätte Flecken Zechlin Täter - Opfer - Zuschauer Seminar 9.600,00

OPR Verein zur Jugendförderung des DGB 	 e. V.Flecken Zechlin Jugendbildungsstätte Flecken Zechlin Jugend in der DDR Seminar 9.600,00

OSL Lauchhammer	 KooperationsAnstiftung e. V.
20 Jahre friedliche Revolution und Deutsche Einheit
in der Stadt Lauchhammer Ausstellung 3.595,00

P Haus der Brandenburgisch-Preußischen
Potsdam Geschichte gGmbH

Vom Fremden zum Heimischen: 1.) Jüdisches Leben im Land BRB;
2.)Auf den Spuren der Hugenotten Vorträge/Diskussion 19.000,00

P	 . Potsdam	 Volkshochschule "Albert Einstein" Potsdam
JüdischeDeutsch -J	 innSpure	 aufundrLiteratu

Stadtexkursionen Exkursion/Diskussion 1.822,00

P	 . Potsdam	 Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg • Kommunale Finanzseminare Seminar 1.300,00

P Potsdam	 Förderverein Haus der Natur e. V. Aufbruch 89 - Umwelt in der DDR Vorträge/Diskussion 5.400,00

P Potsdam	 Zentrum für zeithistorische Forschung e. V.
Die Lindenstraße 54/55 als Potsdamer "Haus der 	 .
Demokratie"

Ausstellung 10.000,00

P Potsdam	 Volkshochschule "Albert Einstein" Potsdam Forum Ehrenamt Seminar 3.780,00
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P Potsdam ISA e. V. Gesellschaft für Inklusion und
Soziale Arbeit

Auseinandersetzung mit Rechtsextremismus,
Stärkung des gesellschaftlichen Engagements Seminar 1.622,00-

P Potsdam Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit Mit Medien erfolgreich umgehen Seminar 1.250,00

P Potsdam Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg Sicher auftreten gegen Rechts Training
7.000,00

P Potsdam RAA Brandenburg Niederlassung Potsdam Landestreffen von an der Arbeit in Jugendparlamenten u.
Jugendbeteiligungsgruppen interess. Jugendlichen in BREI Seminar 1.500,00

P Potsdam Verein für Demokratie, politische und kulturelle
Bildung Potsdam e. V.

Die Patientenverfügung ist Gesetz - Was nun? Diskussion 1.050,00

P Potsdam Verein für Demokratie, politische und kulturelle
Bildung Potsdam e. V.

Gleiches Rentensystem in Ost und West - gibt es
eine Patentlösung? Diskussion 1.050,00

P Potsdam Urania "Wilhelm Foerster" Potsdam e. V. Lindstedter Begegnungen Vorträge/Diskussion 4.440,00

P Potsdam Hoch Drei e. V. Macht der Architektur - Architektur der Macht Seminar 3.250,00

P Potsdam Hoch Drei e. V. Ich habe die Wahl - Mein Wille zählt Seminar 0,00

P Potsdam Hoch Drei e. V. Migrantlnnen als aktive Mitglieder und Ehrenamtliche Seminar 1.900,00

P Potsdam Hoch Drei e. V.. Klimakatastrophe oder Panikmache? Seminar 2.100,00

undRevolutionFriedlicheJahre20Spurensuche:
P Potsdam Potsdamer Bibliotheksgesellschaft e. V. Deutsche Einheit in Potsdam Ausstellung 5.000,00

P Potsdam
Berlin-Brandenburgische Auslands-
gesellschaft (BBAG) e. V'.

Development Films - Filme in Entwicklungsländern Seminar 3.090,00

P Potsdam Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg	 - ATLANTIS - hidden stories - new identities: Europäische Kunst 20
Jahre nach Ende des Eisernen Vorhangs Vorträge/Diskussion 5.000,00

P Potsdam Forum zur kritischen Auseinandersetzung mit DDR-
Geschichte im Land Brandenburg e. V.

Die Opfer der SED-Diktatur - Garanten des
Mauerfalls Vorträge/Diskussion  1.050,00

P Potsdam Verein für Demokratie, politische und kulturelle
Bildung Potsdam e. V.

20 Jahre Wende - 20 Jahre Selbsthilfe: Die gewachsene
Bedeutung des Ehrenamts in der Selbsthilfe Diskussion 920,00

Phil Fohrde Medien selber machen (MSM) e. V. Medien selber machen - Das Grundlagenseminar Seminar 3.150,00
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PM Kleinmachnow Kultur- und Kunstverein Kleinmachnow e. V. Kari Schläge! stellt sein Buch "Terror und Traum" vor Lesung/Diskussion 610,00

PM Linthe Bildungswerk Brandenburg der Jakob-Kaiser-
Stiftung e. V.

Alternative Energiequellen und regenerative Energie -
was ist machbar in Potsdam-Mittelmark Diskussion 891,00

PM versch. Orte Förderverein Mittlere Havel e. V. Veranstaltungen zur Historie und Gegenwart in den
Dörfern von Groß Kreutz (Havel)

Vorträge/Diskussion
5.400,00

PM Nuthetal Ortsverein Bergholz-Rehbrücke e. V. Stell dir vor, es ist Krieg, und keiner geht hin... Ausstellung/Begleitveranst. 2.261,00

PM Klettwitz Linthe Bildungswerk Brandenburg der Jakob Kaiser-
Stiftung e. V. 20 Jahre friedliche Revolution und Deutsche Einheit Diskussion 2.100,00

PM Linthe Bildungswerk Brandenburg der Jakob-Kaiser-
Stiftung e. V.

Die Einfühung des doppischen Haushalts in den
Brandenburger Kommunen Seminar 1.050,00

PM Linthe
Bildungswerk Brandenburg der Jakob-Kaiser-
Stiftung e. V.

60 Jahre Grundgesetz zwischen Kontinuität und
Wandel Seminar 800,00

PM Fohrde Villa Fohrde e. V. MUT RROBEN - Jugendliche können auch anders Seminar 5.400,00

PM Fohrde Villa Fohrde e. V. - Spielend POLITIK gemacht Seminar 4.750,00

PM Fohrde Villa Fohrde e. V.
Demokratie braucht politische Bildung - 15 Jahre LAG
politisch-kulturelle Bildung Brandenburg

Seminar 2.100,00

PM Baitz Hoch Vier e. V.
Erneuerbare Energien und regionale Entwicklung im
Fläming Seminar 2.795,00

PM Kleinmachnow Volkshochschule Potsdam-Mittelmark Meine Sprache wohnt woanders - Gedanken zu Deutschland und
Israel

 .Lesung/D i skussioniskussion 600,00

PM Seddin Forum Ost-West e. V. In guter Verfassung? Tagung 4.500,00

PM • Forum Ost-West e. V. Russland und seine Nachbarn Vorträge/Diskussion 4.600,00

PR Rheinsberg Musikakademie Rheinsberg GmbH
Wir sind das Volk. Drei szenische Kammermusiken
aus Frankreich, Deutschland und Polen

Werkstatt 5.000,00

PR Pritzwalk
Gesellschaft für Heimatgeschichte Pritzwalk e.
V.

Pritzwalk 1989. Die friedliche Revolution in der
brandenbürgischen Provinz Ausstellung/Publikation 2.500,00

PR Pritzwalk Gesellschaft für Heimatgeschichte Pritzwalk e. V.
Lebensunwert - zerstörte Leben. Zwangssterilisation und
Krankenmord in der NS-Zeit Ausstellung 6.100,00

PR Perleberg
Ländliche Erwachsenenbildung Prignitz-
Havelland e. V.

Wir trifft die Finanzkris e 2008 mich persönlich? Seminar 1.590,00
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PR Stavenow Hoch Vier e. V.
Strukturwandel und Regionaentwicklung in der
Prignitz Seminar 3.950,00

SPN Burg	 . Carpus e. V. Die Energie( r )evolution in der Lausifzi Erneuerbare Energien u. Ihr
Beitrag zur nachhaltigen Regionalentwicklung in BRB Seminar 3.900,00

TF Wünsdorf Bildung und Qualifizierung in Europa gGU Was ist Politik und wer hat die Macht im Staat? Politik
und ihre Bedeutung Seminar 2.024,00

TF/HVL VVünsclorf/Rathen
out Bildung und Qualifizierung in Europa gGU Vor Ort aktiv - Ja zur ehrenamtlichen Tätigkeit Seminar 1.198,00

TF/HVL Wünsdorf/Rathen .
ow ng	 Europa gGUBildung und Qualifizierung in

Sind das die Wege aus der Beschäftigungskrise -
Ende der Kurzarbeit u. danach Arbeitslosigkeit? Seminar 1.198,00

UM Fürstenberg/H. Landesverband der Lebenshilfe für Menschen mit geistiger
Behinderung Brandenburg e. V. Wie man wählt. Vorbereitung auf die Wahlen 2009 Seminar 2.925,00

UM Fürstenberg/H. . FAA Bildungsgesellschaft Nord mbH Frauen- u. Jugendkonzentrationslager Ravensbrück - ein Ort vieler
Gesichter, persöni. Erlebnisse u. Erinnerungen Workshop 1.000,00

UM Gerswalde Haus Neudorf e. V.
Neue Wege in der Armutsbekämpfung - Engagement
von, mit und für Bürgerinnen Workshop 1.222,00

Katholische Kirchengemeinde St. Peter und Paul Potsdam
Die katholische Gemeinde St. Peter und Paul
Potsdam und die politische Wende 1989 Publikation 2.444,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Förderverein für Öffentlichkeitsarbeit im Natur- und

Umweltschutz (FÖN) e. V.
Brandenburger Festival des Natur- und Umweltfilms
ökofilmtour 2009

Filmvorführungen mit
Diskussion 19.000,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Förderverein für Öffentlichkeitsarbeit im Natur- und

Umweltschutz (FÖN) e. V. Kino unterm Sonnendach (ÖKO-Filmgespräch) Filmvorführungen mit
Diskussion

9.600,00

Evangelische Kirchengemeinde Lieberose und
Land

Kunst und Literatur in den sowjetischen Haftstätten
der SBZ/DDR

Publikation 5.000,00

Historischer Heimatverein Cottbus	 e. V. Von dieser Zeit an befinden sich aufs neue Juden
alhier Publikation 6.910,00

Förderverein für ein Dokumentations- und
Begegnungszentrum zur NS-Zwangsarbeit in Berlin-
Schöneweide e. V.

Erinnerung an eine geliehene Zeit - eine Initiative von Schülern aus
Bad \Nilsnack zum Gedenken an die Häftlinge des KZ-Außenlagers
Glöwen .

Publikation 660,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg	 , Politische Rhetorik Seminar 5.200,00

Opferperspektive e. V.
Öffentlichkeitsarbeit zum zehnten Jahrestag des
Todes von Fand Guendoul in Guben Publikation 2.900,00

mehrere
Landkreise versch. Orte

LAG für politisch-kulturelle Bildung in
Brandenburg e. V.

Demokratie in der Kommune
•

versch. Formate 14.538,00
.
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Zuwendungen 2009
	

Stand: 30.04.2010

LKlkreisfr.
Stadt

Ort Bildungsträger Thema Art des Projektes Höhe der
Zuwendung E

mehrere
Landkreise versch. Orte Humanistische Union e. V. Mehr oder weniger Selbstbestimmung am Lebensende?

Gesetzentwürfe zu Patientenverfügungen in der Diskussion Diskussion 6.800,00

mehrere
Landkreise

versch. Orte Bildung und Qualifizierung in Europa gGU Wirtschaflicher Aufschwung bis 2008 - wie geht es
weiter in 2009?

Seminar
1.152,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Bildung und Qualifizierung in Europa gGU Bundestagswahlen - wir wählen! Vorbereitung von

Erstwählem und Jungwählern Seminar 2.264,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Bildung und Qualifizierung in Europa gGU Demokratie und drei Jubiläen 2009 Seminar 1.152,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Bildung und Qualifizierung in Europa gGU Europa wählt - wir auch! Seminar 1.132,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Bildung und Qualifizierung in Europa gGU Armut in Deutschland oder - wie arm sind wir? Seminar 1.152,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Bildung und Qualifizierung in Europa gGU

Was ist Politik und wer hat die Macht im Staat? Politik
und ihre Bedeutung Seminar 3.336,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Eindung und Qualifizierung in Europa gGU Demokratie leben - aktiv mitgestalten und

mitbestimmen Seminar 1.152,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Förderverein Akademie 2. Lebenshälfte im

Land Brandenburg e. V.
Die Klimaveränderung - und die Zukunft der
Energieversorgung Seminar 5.855,00

Gesellschaft von Freunden der HFF "Konrad
Wolf' e. V.

Produktion von 6 Soda' Spots gegen •
Fremdenfeindlichkeit, Nationalismus, Intoleran Film 6.000,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Förderverein Akademie 2. Lebenshälfte im

Land Brandenburg e. V.
Alter in Brandenburg - Arbeit, Bildung, Partizipation -
Direktkandidaten im Gespräch Diskussion 4.780,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit Wie ich rechtsradikale Erscheinungen erkenne Workshop 4.600,00

mehrere
Landkreise versch. Orte philoSOPHIA e. V.

Wendezeit	 Zeitenwende Zeitenwende 1989: Dissidenten als 	 .
Zeitzeugen Seminar 7.750,00

Moses Mendelssohn Zentrum e. V.
Koordinierung und Organisation der Wanderaus-
stellung "Jüdisches Leben in Brandenburg"

Ausstellung 1.600,00

mehrere
Landkreise versch. Orte lnterkunst e. V. Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus Workshop 10.000,00

mehrere
Landkreise versch. Orte Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg

Cafe de la Tolerance: Diskussion zu Thema Rechts-
extremismus, Toleranz, Demokratie Vorträge/Diskussion 5.500,00

mehrere
Landkreise versch. Orte

LAG für politisch kulturelle Bildung in
Brandenburg e. V.

Feste der Demokratie / 60 Jahre Grundgesetz	 • versch. Formats 10.000,00

Förderverein des Paul -Fahlisch -Gymnasiums
Lübbenau/Spreeweld e. V. Sowjetische Speziallager 1945 - 1950 Broschüre 4.789,00

SEHquenz e. V.
Demokratischer Wandel in den Jahren 1989 - 2009 in
der Stadt Eberswaide	 . Film 9.904,00
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